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N o v e l ă . 

Era în o nopte de veră a anului 18**. Fulgerile ce
riului despicau cu furia atmosfera întunecată de o nopte 
teribilă,"trăsnetele urmau cu groznice detunături, ventulă 
vuia cu putere şi sgomotultl potenţată alu elementeloră 
revoltate se audia îndepărtare de câte-va mile, cu tote-că 
numai o parte mică a azurului, aceea ce veclnică e 
situată d e - a s u p r a comunei „Roşia de Săcaşă" , era 
obdusă de nori groşi întunecaţi şi cari se păreau, ca 
şi când în fie-care momentă ară fi gata să pice pre 
pămentulă uscată de seceta îndelungată. Sătulă era în 
răpausu. Săcaşulă, care împarte comuna în două părţ i 
neegall, se umpluse în eurendă din causa păraeloră 
laterali şi isbia cu furia în pridvariulă de petră alu 
unei case situată pre ţărmurile rîului. Ună ga rdă de 
mestecănă bine intregită o încunjura de trei părţ i 
er jură-împrejurulă lui era săpată unu şanţă de o 
afundime enormă. Dela ună timpă furtuna se linisci. 
Fulgerele şi trăsnetele încetară. Ceriulă era încă po
somorită. Undele rîului se isbiau încă cu tărie de maluri 
Intr 'aceea se audi din depărtare ună sgomotă slabă de 
vesle. In eurendă apără o luntre. In ea se puteau observă 
mai multe persane, cari se luptau din răsputeri în con
tra undeloră, ce-i mânau cu repediciune mare de-a-
lungulă rîului. începură a veslâ cătră pridvariulă de 
petră. Ajunse aici figurile cele negre eşiră pre r endă 
una câte una şi se postară înaintea uşei.Bătură de trel-orl. 

— î n d a t ă ! răsună o voce din lăuntru. 

O lumină se aprinse în casă şi uşa se deschise. 
Toţi intrară. De abia trecură câte-va minute dela în
chiderea uşei, când din ună cornu ală şanţului, ce 
încunjura casa, se ridică o fantomă negră. Ea se 
uită în tote direcţiuuile şi mai încetă, decâtă o pisică 
se furişă de -a lungu lă gardului, p â n ă - c e ajunse la 
ţărmure. Fantoma cea negră — mai negră ca noptea 
în care era — se furişă în pridvariulă casei şi se 
aşedâ dreptă înaintea ferestrei, de unde putea se vadă 
pre cei din lăuntru şi se audă tote. Ea privi în 
casă. Pre masă era pusă o lumină de stearină, ale 

cărei racle să lăsau melancolică asupra aloră optă 
bărbaţi , ce şedeau în fundulă odăiei pre-o laviţă. în 
stânga pre unu scaunu de bradu, obdusă cu ună 
covoră verde, era o femeie tinără, cam de vre-o nouă
sprezece ani. Ună vestmentă lungă albă îi învăluia 
corpulă ei fragedă si elastică, er părulă celă negru 
mătăsosă, ce-i atîrna despletită pană din josu de mij-
locă. îi dădea ună farmecă divină. înaintea ei stătea 
în piciore ună bărbată de o statură erculană. Pre 
capă avea o cuşmă ţărănescă de mielă şi de pre ea 
atîrna cu fală o penă de struţă, prin ce se vedea a 
se deosebi de ceialalţl, cari toţi purtau pene de cocoşă. 
Mijloculă ilă încingea ună serpară ţăsută şi ornată 
cu diferite figuri de mătasă, după care erau înşirate 
câte-va revolvere şi pumnale. La picioră îi atîrna o 
sabie lungă strălucitore. 

Fantoma dela terestră se uita cu curiositate 
la omenii din odaie, dar rămase înmărmurită, când 
privirile ei ii cădură asupra figurei gingaşei fiinţe de 
pre scaunulă din casă. Se apropia mai tare, când deo
dată tresări audindu pronunţându-se numele „Oblo-
novschi". Apoi ascultă cu încordare. 

— Provedinţa divină e pentru toţi, în totă locuia 
şi în tote timpurile, scumpa mea. Veturie, începă băr-
batulă din mijloculă odăiei. Contele Oblonovschi era 
să te ducă cu forţa sclavă nelegiuirei, dar ceriulă s'a 
opusă acestei crime de les-umanitate, şi mie mi-a succestt 
a te elibera. Veni-va timpulu, dieă şi eu cu Christ, 
încâtu nici petră pre petră nu va mai rămâne din 
castelulă lui. 

— Mulţămită preacuratei Vergure! murmură fe
meia întindendu braţele cătră soţulă ei. Şi tu m'ai 
scăpată, dragă, căci altfelu deveniam prada lo ră ! 

Dicendă acestea se sculă şi îmbrăţişa cu dragoste 
pre bărbatulă iubita. 

Ceialalţl tovarăşi rămaseră într 'o linisce sărbăto
rească privindă acesta scenă. 
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— Pacientă, dragii mei, pacientă! să adresă cela 
eu pena de struţa reaşedându-şl soţia pre scaunu şi 
luându-şl o posiţiune maiestosă. După câte-va dile 
are s6 sosescă Ioana Nemeşa cu o cetă. Pană atunci 
voma asceptâ! 

— S6 tota asceptăma, sS tota răbdăma acesta 
în continua ni-o predicaţi, d-le Tiber iana! reflectă unuia 
dintre bărbaţ i . Tota astfela dicea acum sunta câte-va 
săptămâni şi comandantele*) . Dar pană când acesta 
pacientă? Cupa suferinţelora s'a umpluta. Dela ultima 
întrunire sub presidiula comandantului a fosta spân-
durata tatăla-meu, er sora-mea delăsată pre s t radă 
în cea mai criminală batjocură. N u ! Nu mai putemU 
suferi. 

La aceste cuvinte Tiberiana făcu o mişcare in
voluntară, faţa i se schimbă, din roşia i se făcu palidă 
ca mortea, membrele începură a-i tremură, vinele 
de pre frunte se umflară şi strigă cu o voce furiosă: 

— Josa asupritorii! 

Toţi înmărmuriră . încă astfela nu mai vădură 
nicl-odată pre căpitanula lora. Acesta îşi scose sabia 
şi o întinse preste capetele soţilora se i : 

— „ J u r a pre acesta armă înaintea vostră şi alui 
D-dău a nu o spăla, decâta cu sânge omenesca, pană 
când piciorele mă vora mai susţine şi manile mă vora 
mai servi". 

Apoi ca şi debilitata de furia de mai înainte lăsă 
sabia în josa , dar după eâte-va secunde o înălţă de 
nou şi strigă cu una viersa îngrozitorfl de tună tora : 

— „Josa t i rani i !" 

*) Iancu. 

— „Josa asupritorii!" repetară ceialalţl într 'una 
tona. 

Fantoma dela ferestră vădn tote acestea si se 
cutremură. Piciorele începură a-i tremura, er capula îi 
atîrna spre piepta. Frica—frica de morte îi cuprinse fiinţa. 

— Trebue să mă depărta, —- murmură ea. 
Fantoma părăsi încetişora pridvarula de petră şi 

îşi îndreptă paşula de-alungula Săcaşului. La o de
părtare de eincl-decl de paş i să~ opri. 

— Petr i ! — strigă ea cu voce sufocată. 
— Aici, d-le conte, i-se răspunse dela marginea 

rîului. 
— Tăcere, — şopti fantoma. 

Apoi descinse pre nisce trepte de lemna şi ajunse 
la o luntre, în care erau doi bărbaţi, cari îi ajutară 
să între. 

— Repede, repede! — le strigă apoi. 
După câte-va secunde luntrea plutia pre undele 

nesigure şi spumegânde ale rîului. 
— Ce va să dică conversarea l o r u ? — s ă întrebă 

fantoma. Am înţelesu cuvintele: „josa t i rani i !" „josa 
asupri tori i!" Lucru de mirare! Dar ce asupritori 
sunt ii a ici? 

Fantoma se opri meditativă. După una momenta 
isbucni cu cuvinte accelerate: 

— Ori că omenii aceştia sunta nebuni, ori decă 
nu, atunci fără îndoelă, că pre noi ne numesca ast
fela. Curiosa! Noi într 'una aşa pericola, când nici nu 
v isama! Dar staţi mişeilora! Nu vă grăbiţlf! Am aflata 
eu totula! Pană dimineţă îmi va succede a vă for
tifica braţele cu catene şi acolo vă veţi pute declară 
contra asupritoriloru între păreţil cei uinedl. (Va urma). 

Intre 
Intre noi poţi face glume, 
Căci se pierdu fără de nume, 
Dar de faci glume 'ntre omeni 
Ei te spunii, fată, la lume. 

Căci în mintea lorii angusta 
Când te prinzi glumeţii de fustă 
Şi alergi, ei credit, că 'n tine 
Blânda modestie nu stă. 

Uită ei, că când durerea 
Stînge-ţi tetă mângăerea, 
Orì-ce hâzii te iriteză 
Şi-'ţi întunecă plăcerea. 

Numai când grele năcazuri 
Mai încetă-alorix talazuri 
Şi speranţa ţi-s'arată 
Frinirà vremilorii pitvazuri. — 

noi.... 
Tu mai rîdi şi uiţi de tine — 
MăcarU mulţii o (j,i de ţine 
FoculU simţurilorii tale 
Prin alU vieţii sarbedU bine, — 

Căci din chaosulU de chinuri, 
Ce receşce-atâtea sinuri 
Iar' îţi vine desnădejdea 
Şi te umple de suspinurî.... 

Şi totuşi numai odată 
De te desmierdi şi tu fată 
Lumea-i rea, te porecleşce 
Şi îţi (}ice spulberată. 

O, deci te fereşce dară 
De satira lumii-amară 
Şi când ai în casă omeni 
Fă-ţi tu glumele pe-afară! 

Petr ia dela Cluşiu. 
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(Urmare). 

C A P I T L U L t VIII. 

Casa delà ţ e r ă înaintea barierei. 
Pompôsa alea. care începèndû din piaţa Concorde 

conduce prin mijlocultt câmpurilortt elyseice preste aşa 
numita Ronde Point pană la Bariere de l'Etoile şi se 
continuă dincôce de barieră cătră Neuilly, în mij
loculù frumseţei sale oferesce unu puncta, la care se 
contrage durerosû inima aceluia, carele trece pe aici 
în o suvenire compătimitore. Este loculû acela, unde 
frumosultt si nefericitulû duce de Orléans, întâiu-năs-
cutulû fiiu alû regelui cetăţenilora Louis Philipp, favo-
ritultt poporului, în urma spărierei cailortt sărindtt din 
trăsură şi cădendtt prc o grămadă de petri îşî află 
môrtea timpuria şi deplânsă de întregă Europa. La 
acesta, loca se află o capelă, unde nefericitulû şi-a data 
ultimula suspina în braţele familiei sa le ; tota aci una 
tablou naturala de Horace Vernet si după altartt o 
statuă de marmură a frumosului morta în posiţiune 
culcată, preste care se plecă în doliu una ângertt, 
sculptata de artista princesă Amelia, cari tôte factt o 
impresiune profundă despre înfricoşata scenă. Capela e 
mai multa golă. Numai străinii o cercă bucurosa. Pa-
risianula cunôsce numai viaţa, — ce are ela cu môrtea? 
Elu adoreză numai stéua, care lucesce în présenta, ce-la 
dore capultt de cea apusă? Ba chiar se teme din 
respectulu serviciului oficiosa a cerceta locuia, unde a 
murită bărbatula, carele decă ar fi trăitu, ar fi data 
într 'adevërtt altă formă sorţii acestei părţ i de lume. 
Mie însumi îmi şopti în urechiă una fonfăitoru fă
ţarnica, când plângeam sonorii pre mortula, că în 
Parisula imperiala nu se cuvine atare lamentare pentru 
fratele principelui exilata. „La mort n 'a point de po
li t ique"*), — rëspunsei eu, apoi îi întorsei spatele şi 
lăsai pe Mouchard së stee. 

Prea bunula lectora va binevoi a ne ertâ acesta 
disgresiune. Germanii află o plăcere a se adênci în 
suvenir! triste şi durerôse, preeând parisianula cercă 
cu tota preţuia a-ş! face spaimă de ele. De aici provine, 
că casele delà ţeră si vilele din apropierea acelui loca 
nefericita, ore când atâta de locuite, sunta acum gôle 
şi deşerte. Bucuria şi plăcerea fuge de locurile, unde 
durerea îşi plânteză cypresiî sei, şi pe lângă tetă 
frumseţa vilelortt şi a grădinilortt din acesta parte, 
totuşi la cele mai multe porţi cetesc! misteriosula cu-
vênta „à louer" (de închiriata). Interiorul» acestora 

case delà ţeră ofere mai multa una aspecttt trista. 

*) Môrtea nu curiosee nici o politică. 

Gardurile si cărările nefiinda cultivate se sălbătăcesctt, 
pavilónele din mijloculü grădinilortt pustiite stau aici 
melancolice cu uşile de multtt nedeschise si cu fe-
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restrile astupate. Numai o reparatură radicală mai e 
în stare a face locuivere aceste ruine moderne. 

Şi spre scopula unei asemenea reparaturi trecea 
prin barieră în o dimineţă frumosă o mică caravană 
constătătore din lucrători, pălmaşi şi înveţăcei, cari 
duceau cele necesare pr. instrumente ş. a. pre căruţe 
mici de mână, preeând calfele, toţi înăsarl de profe
siune, mergeau înainte, pre lângăşi după cartt povestinda, 
fluerânda séu fumânda din o pipă scurtă germană, 
care acum e forte folosită în Parisa şi care înlocuesce 
în anumite cercuri chiar şi sugara. 

Conducétorula procesiunei era vechiula nostru 
amica, Procoptt Hlaby, copilultt de conte, căruia îi con, 
creduse măiestrultt seu reparatură unui pavilontt. 

Lângă ela mergea Paula Hiinninger, din Mainz, 
carele aflase în Parisa lucru la măiestrula lui Procopa 
şi se alipise strînsa de eameradula seu. Paula Hiin
ninger îşi aprinsese deja pipa sa umplută până în 
vîrfa, trase de câteva ori circumspecta şi dise: 

— Frumosa e acesta Par isa cu casele şi masele sale 
de omeni, dar nu se vede nimictt preste patria, preste 
Mainz-ultt meu şi eu a-şl da plata mea de pe o săptă-
mână decă aşi mai puté fi odată în Mainz, barem 
numai pe 5 minute. Deacolo este untt aspecta fru
mosa în tote părţile pe cursula Mainei şi altt Kehnului. 
O Germanie, frumósa mea pat r ie! 

Procoptt se părea a simţi ceva, ca o muşcare de 
conscienţă, faţă de acesta entusiasma germana, căci nu 
răspunse nimictt, aşa încâta Hiinninger continuă mă-
surându-ltt cu o privire age ră : 

— Acesta firesce e una câuteca, pentru carele nu 
scil tu nici o melodie. P re tine te-au prinsa francesil 
în cleştele lora cu pele şi cu pera cu tota. Fii sincera, 
camerade, pote se mai vină odată timpultt, când îţi 
va paré rău, că te-ai dustt prea departe cu Commeca's. 
Ei n 'au gânduri bune cu noi, — ne facü trumo-
sula, când au lipsă de noi, — de altă-dată înse ne 
alungă, — pentru-că nu ne pottt uita nicl-odată, câttt 
de bine i-amtt bătuta la Aspern, Leipzig, Katzbach etc. 

— Tu escl nedrepta, — răspunse Procoptt predica
torului său, — francesil sunta oamenii cei mai amabil! 
din lume. — 

— Hm! eu nu-ml pottt muşca nimica din amabi
litatea lortt. 

— Brav! şi pract ic i! 



— Da, când le succede a desbrăcâ pe cine-va; 
când însă trebue să dee ceva, atunci îi părăscsce praxa. 

— Ei au idei cu multa mai liberale! 
— Oho! suflă ventula încoce? fiind-că auda vor-

binda, pre căpitanula polona, carele de câtva t impa 
nu te mai perde din ochi. Nu cumva eşti candidata 
pentru ore-care cluba secreta? 

Roşeta profundă, carea acoperi faţa lui Procopu 
la aceste cuvinte, făcu pe Hiinninger să recunoscă, 
că nu a puşcatu departe de ţîntă. Elu ridică degetul a 
amenin ţânda : 

— Austriace! Austriaco! — dise ela seriosa aprope 
sărbă toresce ,— nu te amesteca în nebuniile politice de 
pe aici. Multămesce lui D-dău pentru frumosă patrie, 
ce ti-a data şi te depărta de speluncile conjuraţiunei, — 
alt-cum o vei plăti aceea cu liniscea sufletului teu pen
tru întregă viaţa. Voi austriacil sunteţi una poporo prea 
onesta, — nu corăspundeţl cu aceste buhe de nopte. 

— Bonjour messieurs! — r ă s u n ă în acesta momenta 
şi de după una castana înalta eşi căpitanula Stavinsky, 
apucă braţula s tânga ala eroului nostru si dise arun-
cânda o privire asupra celorlalţi din cetă: 

— Una cuventa în confidenţă, iubite amice! 
Hiinninger apucă fără voie braţuiu drepta ala 

lui Procopa, ca şi când ar fi voittt să-la oprescă, dar 
se reculese. îsl înăduşi discursula măniosâ, ce chiar 
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îi jăcea pre buze, se dete Ia o parte şi murmură în sine. 
— Am vădută odată în capela St. Meffs dela 

Boppard lângă Rhen o iconă, în care satana ispitesce 
pre unuia şi ângerula cela buna nu voesce a se de
păr ta de ela. Vădendu-ne pre noi trei, aşa pre mine, 
pre becherula cela bătrâna de căpitană si pre săr-
manula meu colega, îmi vine erăşî în minte icona din 
capela dela Boppard. 

Aternându-se astfelu căpitanula de braţula lui 
Procopa d i se : 

— Te-am asceptata aici, fiind-că ieri mi-ai spusa, 
că la însărcinarea măiestrului d-tale ai ave să între-
prindl o lucrare înaintea barierei d l'Etoile. Ieri încă 
nu ai sciutâ apriatu adresa. 

— Cu atâta mai bine o sciu astădl. Este la 
Nr. 511 , în casa dela câmpa a unui domna distinsa. 
Acolo este a se regula una pavilona . dimpreună cu 
odaia de bibliotecă după gustula de Renaissance. 

Şi spre acela seopa te-a alesă pe d-ta, fiind-că 
estl fără îndoelă cela mai isteta lucrătorâ. 
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— Ah deh! nu pentru aceea, — unuia dintre 

cei dintâi lucrători ai noştri e în St. Denis, — câţl-va 
lucră în Parisa şi aşa mi-s'a venită mie casa dela 
ţeră a d-lui de Argenteuil. 

— Domnula de Argenteuil? 
— Aşa sS chiamă posesorula casei. Cunosci-lă 

domnia-ta? 

— Firesce. Oh! îmi închipueseă pentru ce-şl 
renoveză marquisula casa dela ţeră. Acesta se în-
templă de sigură în onorea miresei sa le . Adunâ-ţl 
puterile, tin6rule, căci ai frumosă temă, a restaura ună 
cuibu de turturea pentru săptămânile de miere. Căci 
domnula de Argenteuil ia in căsătorie pre seducă-
torea fiică a — 

— Ce mă intereseză pre mine aceea, — îlă între
rupse Procopa cu nepacienţă, — ce mă intereseză pre 
mine, decă d-lu de Argenteuil s6 căsătoresce şi cu 
cine, — eu îi voiu repara cuibulă său de turturea în 
modulă cela mai comfortabilă. Ceea-ce mă intereseză pre 
mine sunta cu totulă alte lucruri. înainte de tote încă 
nu scil nimica despre familia mea? 

— Sciu destula, ca să-ţi pota dâ speranţe, spe
ranţe ba sate. însă familia d-tale e forte puternică, 
forte avută şi ridicarea repentină a unui erede nou ar 
încrucişa multe planuri. Noi trebue să fimU precauţi, 
d-ta ai fosta aşa de amicabilă, că mi-ai întinsa câte-va 
ducete de franci, spre a-ml restaura garderoba cam 
decădută . — 
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— Nu vorbi de aceea. 
— în acesta costuma nou am făcuta deja um

blări, visite. Tresară, dubiteză, nu-mi credă. 
— Apoi cine, — cine sunta rudele mele? 
— Pacientă, june . Nu putema face nimica, nu 

putema păşi cu energie pană ce nu avemU în mână 
documentele d-tale. 

— Am scrisa la Viena la măiestrula meu No-
votny, ca să binevoescă a-ml trimite atestatula de bo
teza şi tot-odată l-am rugata urgenta a-ml comunica 
totula, ce scie despre mine şi despre familia mea şi 
a-ml trimite şi epistola, ce i-am adus-o eu din Krasnec 
la sosirea mea în Viena. 

— Epistola şi atestatula de boteză sunta capulă 
lucrului. 

— în totă diua asceptă răspunsula lui Novotny. 

— Pănă-ce vortt sosi acestea să lăsăma josa treba, 
presteză-ml d-ta şi mai departe încrederea, carea mi-ai 
prestat-o pană acuma şi atunci lucrula va ave una 
finita buna. Acum însă la alt-ceva. Eşti şi acuma 
de hotărîrea, ca să te faci una membru ala Mariannei ?*) 

— Sum decisa, răspunse Procopu. 
— Şi ţi-ai studiata bine catechismula de primire? 

— Da. 
-— Aşadară ama pute face încă astădlvisiră fru-

mosei nostre Mariana. 

— Sum gata. Ai ascernuta d-lora r u g a r e a m e a ? 
— Da. 

*) Adecă unu membru alii societăţii secrete Marianna, carea 
sub masca unei iubiri frăţeşti generale îmbrâţiseză cele mai 
subversive tendinţe. 



— Şi ce primire a aflată ? 
— Cea mai bună, cu atâta mai tare, că suntă 

forte rari aderinţil din patria d-tale, din Austria. 
— Eu încă mă asocieză, — răspunse Procopă, 

a cărui consciinţă se mişcase puternică, — numai 
pentru că principiile iubirei comune, unde nici unü 
prejudiţă despre rangă nu desparte inimă de inimă, 
mé atragă în ună modă indescriptibilă. In casulă, 
când s'ar pretinde dela mine ceva în contra patriei 
mele, atunci m'aşl separa de ea momentană. 

— H m ! aceea este ! — cugetă căpitanulă şi în
dată strigă : 

— He, mojicule, nu poţi băga de semă. Te sui 
pe omeni? 

— Non franceso! réspunse provocatulú, unü lu-
crătoră italiană beată, carele clătinânduse încoce şi 
încolo venise forte aprópe de căpitanulă. Scusi s ignor! 

— Decă vorbescl asadară seriosă, — continuă 
polonulă, fără a se mai interesa de italianulă, carele 
se impletecia prelângă elă, rădicându-şl căciula şi bol-
borosindü mii de scuse, — atunci vină în acesta seră 
la jumătate la 12 în Café de la Kegence, — mé vei 
afla acolo şi te voiu conduce. Decumva aşi fi impe-
decată eu a veni acolo prin vre-o împrejurare, atunci 
nu aştepta mai multă, decâtu până la 12, atunci ieşi 
pre boulevard şi s t r igă : fiacher Nro. 1015 séu 1016. 
Va veni unulü şi va dice, că acesta Nr. nu stă aici. 
Intréba-lü nu a dusă elă pre ună negustoră de feră. 
Decă va dice : da, atunci răspunde : bine — la ma-
gazină ! — Şi acela te va aduce acolo, unde voiescl. 
M'ai înţelesă ? 

— Perfectă. Aici suntemă înaintea casei amin
tite. Adieu, căpitane ! 

— Adieu, iubitulă meu. Nu uita, punctă jumă
tate la 12. 

Ultimele cuvinte le rosti căpitanulă aşa de tare, 
încâtă le audi Hunninger, carele fără să salute pe că
pitanulă de despărţire, murmură in s i n e : 

— Jumătate la 12, — o oră rea. Mi-o noteză 
şi voiu cerca sé aflu, ce plană are căpitanulă cu co-
legulă meu la jumăta te la doispredece. 

Când părăsi căpitanulă pe lucrători, italianulă 
celă beată, carele nu merse departe de elü, tota îi 
mai făcea complimente adânci şi se totă escusa în 
limba italiană, până când Stavinsky în fine devenindă 
impacientă, îlă alunga cu o mişcare ameninţătore a 
bastonului. 

Acesta bărba tă blousată, carele scia numai ita-
lienesce, cu o oră mai târdiu în vestminte forte ele
gante şedea în ună cabinetă de lucru forte e legantă 
şi povestea in o francesa fluentă intrevorbirea audită | 

unui domnă îmbrăcată în negru, carele purta în gaura 
bumbiloră sinora rosiă a legiunei de onore si sedenda 
în unu fotelu de catifea, asculta cu mare atenţiune ra-
portulă domnului eleganta, ce sta în piciore. 

Domnulă atentă, carele şedea, era Pietri, prefec-
tulă poliţiei. 

Vomă lăsa pre domnii necunoscuţi se-şl facă ra-
portula loră, şi noi ne vomă duce în casa dela ţeră 
a d-lui de Argenteuil, înaintea barierei do l'Etoile. 

Casa stetea în mijlocă între grădini numai cu 
frontula întorsă cătră stradă. In dereptulă aceleia se 
intindea o grădină estinsă, aprope în formă de parcă, 
în ala cărei mijloca se afla pavilonulă ascunsă de ju
mătate între tei, paltini şi arţari, la a cărui renovare 
avea să lucre Procopa eu consoţil săi. 

Masării se incuartiraseră numai decâtu în etagiula 
de josa ala pavilonului, carele era provădutu cu fe-
restril cu gratii tari , fîind-că spargerile în a c J a ţinută 
erau la ordinea dilei. Lucrătorea era aşa dicenda 
deschisă. Se aşedaseră la momentă mesele de giluită. 
Uuă numără mare de scânduri erau prelucrate, cleiulă 
se înfierbântase şi padimentulă se acoperi îndată cu 
acele surcele neînsemnate de gilău, cari semăna cu 
buclele subţiri ale damelora nostre. Procopa şi Hun
ninger îşi aleseră de lucrătore etagiula superiora, în 
care ducea o scară aşanumită spirală, ore când ele
gantă, de presentu înse avea forte mare trebuinţă de 
reparare. 

Acesta etagiu superiora era înaltă, rotundă şi 
construită din lemnă, şi primia lumina de-asupra prin 
ferestri de sticlă ca o cupolă, aşa încâtă de locă nu 
era făcută vre-o ferestrâ laterală. Era destinată pen
tru localitate de cetită şi de bibliotecă, — mai ste-
teau ju ră împrejură fotele verdl de pele, în cari 
îşi făcea proprietariulă de mai înainte lectura, — 
înse stelagele de prin prejură, despoiate de tesauril 
loră, erau murdare şi învechite, — din care motiva 
tema lui Procopa era a le repara pre 'aceste prin eta-
gere elegante. 

Ne-ama întârdiată din adinsa cu descrierea aces-
tui pavilona, carele se bucura de o anumită comodi
tate posomorită, cum le place omenilora melancolici, 
cari iubesca sciinţa, Lectorula va observa mai târdiu, 
că detailarea nostră nu a fosta superfluă. 

Paula Hunninger şi eroula nostru desemnau, 
măsurau şi compasau şi precând spiritele celora de 
desupta se încercau a-şl face plăcuta lucrula lora mai 
puţina artistica prin cânturi viale, între cei doi tineri 
de-asupra se încinse următorula discursă, carele ne 
rugămă să-lă luaţi în considerare. (Ya urma). 



Scirì literare. Dile negre va fi titlulù unei 

colecţiunî de 100 pagini, octavù mare, ce d-lu Petrea 
dela ClusU, cunoscuta publicului cetitoru din poesiile 

lui publicate în mai multe foi, va scòte de sub tiparu 

în tipografia Aurora din Gherla, portându în frunte o 

prefaţă de d-lu redactorii George Simu şi va costa 
broşurată numai o coróna. Venitula curaţii ala acestui 
opa este destinata pentru înfiinţarea unui fonda, din 
care cu timpula sé se edée o foia pepagogică-literară 
corespundetóre cerinţelora timpului moderna. Abona
mentele se pota face la colectanţl, precum şi la d-lu 
Petru Conda, înveţătora în Aitona (Ajton, Kolozsmegye, 
poşta în loctt) până la 15 Novembre n. c Colectanţil 
unui numera mai mare de abonenţl vora fi înregistraţi 
ca membri fundatori ai numitului fonda. 

Aritmetica pentru scalele poporali de F . E. Lurtz 
a esita de sub t ipara în dilele acestea în traducere 
romanésca la Braşovă şi se află de vèndare în li
brăria Zeidner cu preţuia de 20 cr. Cuprinde anula 
I. si I I . de scóla. Nril dela 1- -10 , 10—20 si 20—100. 
Tota în acésta librărie se mai află de vèndare Abe-
cedariulU ilustrata de D. Dogaria si Cartea de cetire 
ilustrată pentru şcolele primare de G. Zaharia. 

Luptă deşartă, ţintă nebună este titlula unei bro-
şuriţe de 46 pagini ce cuprinde conferenţa publică, ţ inută 
în sala teatrului din Buzeu în diua de 27 Iunie 1893 
de d-la Brânzeu, s tudenta universitara. Acésta con
ferinţă e forte interesantă si lucrată cu cunoscintă de 
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causă. Preţuia e 15 bani. 

Adunarea generală a Associaţiunei tran
silvane pentru literatura română şi cultura poporului 
româna, după cum ama amintita în numérultt trecuta, 
s'a ţ inuta în 22 şi 23 n. c. în Năseuda . Int regă ser
barea impreunată cu acésta adunare a fosta ìmpunétóre. 

In 21 n. c. la 12 óre din dî au sosita în Bistriţă 
cu trenula de cătră Clusia membri comitetului centrala 
ai Associaţiunei şi anume domnii: Dr. Ilarionă Puşcariu, 
vicepreşedinte, Zaharie Boia secretara generalii, Leon-
tina Simonescu casaro, Ioană Papiu, Partene Cosma şi 
Ioana Tilea, membri ai comitetului centrala, apoi domnii 
Basiliu Raţiu, vicaria în F â g ă r a ş a ; Dami, protopopa 
în F â g ă r a ş a ; Dr. Bunea şi Dr. Hosszu din Blaşia şi 
Niculae Găroia, advocata în Zernestl . La gara din 
Bistriţă au fostù întimpinaţl de inteliginţa din Bistriţă 
şi j u r a . După-ce domnula advocata Dr. Dumitru 
Ciuta, directorula despărţementului Bistriţei, bineventă 
comitetulu în termini călduroşl şi dupăee ilustrultt vice
preşedinte multami cu dragoste, urcară cu toţii în tră
surile, ce steteau la îndemână, şi întrându în oraşu 
traseră la hotelula Zohrer, unde luară prândulă, apoi 
însoţiţi de cei din acesta ţ inuta plecară cătră Năseuda . 

La marginea despărţementului Năsâudului, pe otarulă 
comunei Prislopa, au fosta întimpinaţl de una banderiu 
de călăreţi şi de comitetula aranjatorii şi au fosta bine-
ventaţl de vicarula NăsSudului. La 4 ore d. a. au so
sita în NăsSuda, unde în partea, pe unde aveau sS 
între, îi ascepta o portă de triumfa cu înscripţiunea 
„Bine aţi venita", înteleginta, poporala, elevii scoleloru 
şi musica pompieriloru. Aci fură salutaţi de cătră pri-
marula opidului, d-la Iacoba Prădana , apoi între urările 
de „se t r ă i e scă ' ale eleviloru, în sunete musicei pom-
pierilortt şi între bubuitula piueloru intrară în NăsSudu 
şi se aşedară pe la quartire. Sera au fosttt convenirea 
socială de cunoscintă în hotelula Rahova, unde toastele 
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însufleţitore şi corula pururea veselilora BârgăuanI au 
fostu inălţătore de inimă şi au facutrt, ca ospeţil se păs
treze cu multă scumpetate suvenirea acestei seri. A doua 
dî Duminecă în 22 Octobre la 5 ore dimineţa musica 
pompierilora în sunetula piueloru cutrierâ stradele cu 
marsula lui Mihaiu Vitezulă. La 8 ore se începu ser-
viciula divina, la urmă căruia se facă părăstasă pentru 
regretatula preşedinte ala Associaţinei, George Bariţiii. 
La 10 ore se începu şedinţa primă în sala de şedinţe 
a frumosului gimnasiu în faţa unui publica ca la 400 
persone, înteliginţă şi popora. Dame şi domnişore au 
fosta puţine. După deschiderea şedinţei prin vicepreşe
dinte şi după cetirea raportului generala ala comitetului 
despre activitatea sa în decursul a anului espirata s'au alesu 
patru comisiunl: Una pentru esaminarea raportului ge
nerala , alta pentru esaminarea raţiociniului pro 1892 
şi a proiectului de budgeta pro 1894 şi una pentru 
încasarea taxeloră dela membri vechi şi dela cei ce 
se vora înscrie din nou — aceste trei comisiunl câte 
din 3 membri ; — iar a patra de 9 membri, care s6 
studieze şi combineze, prin cari persone demne ar fi 
a se umple locurile vacante în comitetula centrala. Şe
dinţa s'a suspinstt pe câteva minute, pentru ca comisi-
unea pentru înscierl s6-şl potă îndeplini lucrarea. După 
redeschidere acesta comisiune şi-a făcuta raportultt. 
La 2 ore şedinţa primă s'a închisă şi publicula a des
cinsa in sala de gimnastică a giranasiului, la bancheta, 
la care au participată la 150 persone. Şirula toasteloru 
la deschisa vicepreşedintele d-la Ilarionu Puşcariu, 
care a toastată pentru Măjesţatea sa Monarchulă nostru. 
D-la vicaria ala NăsSudului a toastată pentru vicepreşe
dinte ; d-la Ciocana pentru comitetula centrala; d-la Papiu 
pentru vice-comitele, conte Lâzâr şi pentru protopre-
torele Bodo; d-la vice-comite pentru buna-înţelegere — 
dacă s'ar împlini în realitate accentuările şi dorinţele 
esprimate cu astă ocasiune de d-lă vice-comite, atunci 
în adevăru nicăirl nu ar fi fericire ca în Ungaria — ; 
d-lă Domide pentru ospeţl; d-ltt Boiu prin o odă fru
mosă la adresa NăsSudului, a surprinsă şi mişcată pre 
cei de faţă întru atâta, că în decursula cetirei acelei 



ode aplausele au fostă nesfirşite; d-lă Cosma a toas
ta tă pentru comitetulă aranjatoră, d-lă Başota pentru 
limba dulce romanesca: d-lă Dr. Bunea pentru vica-
riulă N".s6udului; d-lă Dr. Hosszu pentru perseveranţa 
şi nisuinţa grăniţeriloră întru câscigarea culturei ; d-lă 
Dană din Făgărasă pentru gloria română: au mai 
toastată apoi domnii : Garoiu, Dr. Tripona, Cotuţiu, 
P rădană şi apotecariulă Mliller. Dintre dame au luată 
parte Ia banchetă numai d-na şi d-şora- Silaşi şi d-na 
Tripona. Música a cântată cele mai frumóse arii ro-
mânescl. 

De seră música pompieriloră şi corulă plugariloră 
din Năseudă au făcută serenadă d-lui Dr. Ilarionă 
Puşcariu bineventându-lă ţeranulă George Tomuţa, apoi 
au cutrierată erăşl stradele. Aprópe tote ferestrile erau 
iluminate. Publiculă pereurgea stradele mulţămită 
fiindă şi impresionată de aceste frumóse manifestaţiunl 
poporale. 

A dóua dî diminéta la órele 9 deschidéndu-se 
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şedinţa a dóua după verificarea procesului verbală din 
şedinţa I. secretarulă generală, d-lă Boiu, ceti vre-o 
12 telegrame de felicitare la adresa adunărei , după 
cari urmară referatele comisiuniloră esmise in şedinţa 
primă. Când veni la rendă comisiunea de 9, ea a 
propusă de preşedinte pre Reverendis. D. Ioană M. 
Moldo vană, vicariu metropolitană în Blasiu; de cassară 
pre d-lă Leontina Simonescu şi de secretară II . şi 
membru suplentă în comitetulă centrală pre d-lă Ioană 
Popă Reteganulă. Propunerile comisiuniloră si cu deo
sebire a cestei din urmă au fostă primite de adunare 
cu urări nesfirşite de „se trăescă". Veniră apoi la 
ordinea dilei cetirea aloră dóué disertaţiunl, ce s'au 
presentată presidiului şi anume: una a d-lui Başota des
pre resultatulă învingeriloră Romaniloră asupra Daci-
loră, şi alta a d-lui Stoica, medică în Rodna: despre 
cura de apă. Cea de ântâiă a cetitu-o însuşi autorulă 
între frenetice aplause, a doua însă pentru scurtimea 
timpului a rémasü a se publică numai împreună cu cea 
de ântâia în „Transi lvania" , fóia Asociaţiunei. 

De seră, conformă programului, a urmată balulă, 
care a succesu câtă se pote de bine. Decórea salei 
de jocă se îngâna cu eleganţa toileteloră. Costumulă 
naţimmjjijoniânesca a fostă puţină representată.""Secsuîă 
frumosă a fostă representată prin dómnele: Vertică, 
Ranta, Ciuta, Silaşi, Gaelă, Tripona din Bistriţa, Cio-
cană, Goldschmidt, Elisabeta Tanco, Lucreţia Moisilă, 
Filipană, Valeria Tanco, Ilieşă, Müller, Pavelă, Grivase, 
etc. din Năs&udă; apoi dómnele: Precupă din Rebrişora, 
Macaveiu din Feldru, Dumbrava din Salva, Hăngănuţă , 
Dană, Popescu din Borgo-Prundă, Dologa din Borgo-
Tiha; Cándale B. Bistriţa, d-na Monda şi Popă din 
Sângeorzulă rom., Buzilă din Poiană, Bulbucă Măgură, 

Malaiu din llva-mare, Făgărăşană Teure etc., apoi 
prin d-sôrele: Vertică si Silaşi din Bistriţă, d-sôrele: 
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Goldschmiedt, Millier, Pavelea, Mărgineană, Ilieşă, Petri, 
Pavelă, Olariu, Minier din Năseudfl, d-şora Luchi, Te-
rente din Romuli; Rodovica Popă din Cociă, Ema 
Pascu dîn Şimotelnică, d-şorele Chiffa din Brasfaleulu 
de j o s ă etc. 

In pausă 13 tineri îmbrăcaţi în costumă naţională 
au esecutat* jocurile strămoşesc! „Căluşerulă - şi Bă
tuta". J o c u l ă a durată până cătră diuă. în 23 di
minéta la 8 ore comitetulă centrală luându-sï rëmastt 
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bună delà inteligenţa nasëudénâ, adunată la casa vi-
carială, a plecată cătră Bistriţă. 

Necrologu. Corpulă profesorală delà seminariulă 
„Andre iană" ped.-teolog. aduce eu durere la cunoscinţă, 
că valoros ulă seu membru, profesorală JoanU Crişianîi, 
doctoră în filosofie, protopresbiteră şi asesoră consis
torială, directoră ală şeolei civile de fete cu,, internată 
a „Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română" etc etc. în ală 40-lea ană 
ala etăţii şi ală 11-lea ală funcţiunii sale profesorale 
şi-a dată nobilulă sufletă în manile Creatorului Sâm
bătă în 9/21 Octobre 1893. înmormântarea s'a făcută 
Luni în 11/23 Octobre a. c. la ôrele 3 x / 2 p . m. ; con-
ductula a pornită delà locuinţa sa din strada Urezului 
Nr. 37. Fie-i memoria e ternă! 

Societatea şcolariloru delà gimnasiulù 
superiorii din Năseudu, — pentru anula scolastică 
1893/94 sub conducerea d-lui profesoră A l e s a n d r u Halită 
la 24 Septembre st. n. a. c. s'a constituită în urmă-
torulă modă : Preşedinte : Constantină Moisilă din cl. 
VIH.; — v.-preşedinte: I l iePopescu dinei . VIL ;—nota ră : 
Ioană Moldovană din cl. VIII . ;—v.-notară: Ioană Tahîsă 
din cl. VIL: - r e d a c t o r ă : Vasile Şuteu din cl. VIII.; — 
bibliotecară: Valeriu Tanco din cl. VIII.; — vice-biblio
tecară : Grigore Blaga din el. VIL; — cassară : Simeonă 
Puscasă din cl. VIL: — controlora : Ioana Morariu din 

7 7 < 
cl. VIL Aducendă acesta la cunoscinţă esprimămă 
cea mai adencă mulţămită tuturora acelora onorate 
redacţiunî, cari în anulă espirată au binevoită a ne 
gratifica câte unu esemplară din diarulă d-niei loră şi 
ne rugămă ca nici pre venitoră së nu ne subtragă acesta 
favoră. Năseudă, 29 Septembre st. n. 1893. 

Constantina MoisilU, Ioanit MoldovanU, 
preşedinte. notarii. 
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Marinw. Sunteţi achitaţi până la finea anului curenţii. 
Varsandii. Aveţi dreptate. N'am uitatu. In curendu va 

urma. Causa a fostu, că comanda făcută de noi nu ni-a sosiţii. 



a) 
b) 
o) 

Institutulu „BISTRIŢIANA" solvesee 5Vio pentru depuneri: 
a fonduriloru eelesiastiee şi şcolare: 
a fonduriloru sedriei orfanale; 
a aeeloru privaţi, a cărora depuneri vorti fi preste 5000 fl. v.a., dacă sumele 
le voru depune pre timpu celti puţinii de unu anii şi se va condiţiunâ 
abclieerea de trei luni. 

Direcţiunea institntnlni le creiffl şi economii „Bistriţiana." 

Subscrisul!! măiestru croitorii îmi iau permisiunea a tace cunoscutü onor. publicü din 
locü şi jurii, cumcă mi-am asortată din nou 

^ t o l i e i ^ v á i t i j i d o c r o i t o r i a 
aflătoriu în Bistriţă, strada promenădiî Nr. 5, 

cu totü feliulii de mostre pentru lia ine bărbătesc! din materiile cele mai moderne pentru 
sesonulü de ernă şi primăvară. 

Totodată facü cunoscutü onor. publicü, cumcă tote comándele se esecuteză în atelierulü 
meu cu cea mai mare promptitudine, punctualitate şi cu preţuri câtft se pote de 
moderate spre îndestulirea onoraţiloru clienţi. 

Rogü deci pe onor. clientelă şi pe onor. publicü a me onora cu încrederea sa. 
Cu distinsă stimă 

Ferdinand v. Sehivanovits, 
croitorii pentru militari şi civili. 

Sa 
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A v i s u . 
îmi ieu voia a face cunoscuta Onor. publică, că cu 1 Octombre 1893 am deschisă în 

Bistriţă (Transilvania) în casa domnului Grottfried Csallner (strada ungarescă Nr. 17) ună 

institutu de imprimare, întraurire, eompaetură 
şi fabricare de lucruri de galanterie. 

Activitatea îndelungată, ce o am desvoltată pentru perfecţionarea mea în multe lucră
tori din Ungaria, Austria de josă şi susă, Bavaria, Sacsonia, Alsasia-Lotaringia şi Elveţia, ca 
şi cercetarea primei şc6le europene de resortă de întraurire (Grera, Rusa) me autoriseză a 
pute asigura pe onor. publică, că ^ p â n d e l e , ce mi se voră face, se voră efectul promptă, 
corectă şi cu preţuri moderate. £ :> 

Cu deosebită stimă 

O. Raupenstrauch. 
Tipografia CAROLÜ OEEKDI în Bistri ţă. 




